二十一 数的整除特征
　　同学们都知道，两个整数做除法运算时（除数不为0），它们的商有时是整数，有时不是整数.例如：

　　对于整数a与b（b≠0），若存在整数q，使等式a=bq成立，则称b整除a，或a能被b整除.这时，称a是b的倍数，b是a的约数，并记作 [image: image1.jpg]bla BEFFEXAERIER o, MR b TEEEER: 2, B1EDb fa




　　整数的整除性质：
　　1.如果整数a、b都能被整数c整除，那么（a＋b）与（a-b）也能被c整除.
　　2.几个整数相乘，如果其中有一个因数能被某一个整数整除，那么它们的积也能被这个数整除.
　　3.如果一个整数能被两个互质数中的每一个整除，那么这个数也能被这两个互质数的积整除.反过来，如果一个整数能被两个互质数的积整除，那么这个数也能分别被这两个互质的数整除.
　　数的整除特征：
　　1.末位数字是偶数的整数能被2整除；末位数字是0或5的整数能被5整除；末两位数是4（或25）的倍数的整数能被4（或25）整除；末三位数是8（或125）的倍数的整数能被8（或125）整除.
　　2.各位数字之和能被3（或9）整除的整数，能被3（或9整除）.
　　3.若一个整数的奇数位数字的和与偶数位数字的和的差能被11整除，则这个数能被11整除.
问题21.1四位数57A1能被9整除，求A.
分析 四位数57A1的各位数字的和应是9的倍数.
解 5＋7＋A＋1=A＋13.
　　∵四位数57A1能被9整除，
　　∴A＋13应是9的倍数，
　　∵0≤A≤9，∴13≤A+13≤22.
　　故 A＋13=18，∴A=18-13=5.
问题21.2 六位数a8919b能被33整除，求a与b.
分析 此六位数应同时是3与11的倍数.
解 33=3×11.∵a8919b能被33整除，
　　∴ a8919b同时是3与11的倍数.
　　故a+8+9+1+9+b=27+a+b应是3的倍数，
　　且（a+9+9）-（8+1+b）=9+a－b应是11的倍数.
　　∵9+a-b是11的倍数,
　　∴ a-b=2.故a-b是偶数.
　　∵ a+b与 a-b同为奇数或同为偶数，
　　∴a+b为偶数.
　　∵ 27+a+b是3的倍数，∴a+b是3的倍数.
　　∵ a≠0，∴a＋b≠0.
　　∵a－b=2，∴a+b≠18.
　　故a＋b=6或 12.又a-b=2，
　　∴ a=4，b=2或a=7，b=5.
问题21.3 在568后面补上三个数字，组成一个六位数，使它分别能被3、4、5整除，且使这个数值尽可能小.求这个六位数.
分析 根据一个整数分别被3、4、5整除的特征，通过分析推理，探求应补上的三个数字.
解 设所求的六位数为568abc.
　　568abc能被5整除， ∴ c=0或 5.
　　∵568abc能被4整除， ∴c=0.
　　要使568abc的数值尽可能地小，则二位数bc=20.
　　568abc能被3整除，
　　5+6+8+a+b+c=21+a是3的倍数.
　　要使568abc尽可能地小，故a=0.
　　所以，所求的六位数为568020.
问题21.4 任意一个三位数连着写两次得到一个
　　六位数，这个六位数一定同时能被7、11、13整除.这是为什么？
分析 用字母表示这个六位数.
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　　所以这个六位数能同时被7、11、13整除.
问题21.5 有72名学生，共交课间餐费a527b元，每人交了多少元？
分析 先求a和b代表的数字.
解 把单位由元改为分，可a527b为72的倍数.
　　因为72=8×9，所以a527b应同为8和9的倍数.
　　因为a527b为8的倍数，所以27b为8的倍数，故b=2.
　　因为a527b为9的倍数，所以a+5+2+7+b=16+a为9的倍数，故a=2.
　　因此，a527b=25272. 25272÷72=351（分）.
　　答：每人交了3.51元.
问题21.6 从0、3、5、7四个数字中任选三个，排成能同时被2、3、5整除的三位数.这样的三位数共有几个？
分析 能同时被2、3、5整除的自然数，其个位数字应为0，各位数字之和应是3的倍数.
解 因为所求的三位数能同时被2、5整除，所以这个三位数的个位数字为0.
　　因为所求的三位数能被3整除，所以这个三位数的各位数字之和应是3的倍数.
　　故所求的三位数为570或750，共2个.
问题21.7 用1、2、3、4、5、6、7、8、9（每个数字用一次）组成三个能被9整除的、和尽可能大的三位数，这三个三位数分别是多少？
分析 所求的三个三位数能被9整除，那么它们的各位数字之和分别能被9整除.
解1+2+3+4+5+6+7+8+9＝45.
　　因为所求的三个三位数都能被9整除，所以它们的各位数字之和分别能被9整除，故这三个三位数中有两个的数字和都是18，一个的数字和是9.
　　要使数字和是9的三位数尽可能大，百位上的数字必须为6，十位上的数字为2，个位上的数字为1，所以这个三位数是 621.
　　要使数字和是18的两个三位数尽可能大，一个的百位上数字为9，另一个百位上数字为8，十位上数字分别为5与7，个位上数字分别为4与3.故这两个三位数是954与873.
　　因此，所求的三个三位数分别是621、954、873.
问题21.8 已知A、B、C、D是各不相同的数字，A+B+C=18,[image: image3.jpg]B+C+D=23, MfHBADCHSHH3 RV HABCDRES D




分析 依题意，C=3或C=8.分这两种情况进行讨论.
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　　若 C=3，则B＋D=23-3=20，这与 B＋D＜18矛盾.故C≠3.
　　若C=8，则B+D=23-8=15.故
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　　从而A=1或A=4.
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问题21.9 一个六位数的各位数字都不相同，最左边一个数字是3，且此六位数能被11整除.这样的六位数中的最小的数是多少？
分析 用字母表示所求六位数的个位数字.
解 依题意，设所求的六位数为30124a，
　　因为六位数30124a能被11整除，
　　所以（a＋2）-（4+1+3）=a-6应是11的倍数.
　　故a=6.因此，所求的最小六位数是301246.
　　被6整除.请说明道理.
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分析 依题意，a+b+c+d+e是3的倍数，e是2的倍数.
解 6=2×3.
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　　的倍数，a+b+c+d+e是3的倍数.
　　因为
　　2×（a+b+c+d）－e＝2×（a+b+c+d+e）－3e，
　　而2×（a+b+c+d+e）、3e都能被6整除，
　　所以 2×（a+b+c+d）-e能被6整除.
